



Hospodářská Besídka.

Pořádá JAN JANÁK.

Pokusy s jahodami v Nebrascce.

L. O. Williams ze zkušené stanice státní.

Seznam druhů jahod, pěstovaných na naší zemědělské zkušené stanici, není dlouhý — zahrnuje v sobě pouze deset známých druhů. Letošního roku byly konány zkoušky ohledně úrodnosti jednotlivých druhů s následovnými výsledky:

Druhy Marfield, Senator Douglas, Parker Earl a Crescent tvoří "nejlepší čtveřici" v ohledu sklizně, neboť se od sebe v úrodnosti v daném pořadí mnoho neliší. Beder Wood a Brandywine daly asi 80 procent sklizně předěšlých. Ne o mnoho menší sklizeň nežli tyto daly druhy Splendid a Sample. Druh Rough Rider dal asi jen polovici průměrné sklizně dříve jmenovaných osmi druhů Druh New York vydal pak jen asi čtvrtinu průměrné sklizně druhů shora uvedených. Následkem toho nenalezne zde již místa v letošních příštích, neboť se pro Nebrasku nehodí.

Co týče se jakosti zkoušených druhů, sledovalo se, že Sample a Parker Earl jsou nejlepší, ačkoli Warfield a Splendid stojí v oblíbenosti nad nimi.

Druhy Beder Wood, Warfield Senator dozrály nejdříve, neboť daly první sklizeň dne 11. června. Rough Rider, Parker Earl a pak Brandywine dávaly ovoce nejdříve, neboť sbíralo se naposled 5 července. Druh Senator Dunlap, ač je prvním ve výnosnosti, zklamal v jakosti, neboť plody jsou měkké a málo chutné. Může však být, že je to zavazeno přílišnými dešti, které letos v období jahodového panování. Druh tento vyháší též příliš mnoho blahounů, následkem čehož stávají se záhony příliš hustými.

Bavlněné a lněné semeno ve Spojených Státech.

Spojené Státy staly se během posledního čtvrtstoletí nejdůležitějším vyrobitelem olejních semen na světě. Přičinou toho je zužitkování semene bavlněného, jakož i rozšíření pěstování lněného. Nežli rozvoj v této zemi nastal, nevěnovalo se zde nikterak mnoho pozornosti tomuto důležitému odvětví hospodářské výroby. Ačkoliv se sem stěhovali hospodáři z cizozemské, nikomu z nich nenapadlo pěstování zde semena olejnatá. Mnohé olejné rostliny začaly se zde pěstovati jediné proto, že poskytují též vláknno. Jelikož tkaniva jsou první potřebou civilisovaného lidu, bylo zavedeno do amerických kolonií první pěstování lněného. S výminkou skočce (castor bean), jehož pěstování jest omezeno na některé západní státy, bavlník a len jsou jedinými olejnatými rostlinami, jejichž semeno používalo se v Americe v rozsáhlejší míře k výrobě olejů. Je sice pravdou, že vyráběl se v posledních letech olej také z kukice, avšak to byl jen veslejší průmysl při výrobě glukosy. Konec, jež pěstuje se rozsáhle v Rusku k výrobě oleje ze semene, a podzemnice olejná (peanut), jejichž dovážejí se velké množství do Francie ze Senegalu a Východní Indie k výrobě oleje, pěstují se též ve Spojených Státech, ale ne za účelem dobývání oleje. Jak malý obled bral se na olejnatost bavlněného a lněného semene v této zemi až do nedávna, vysvitá z toho, že po dvě a půl století pěstoval se len hlavně a bavlna výhradně na vláknno. Teprve v posledním půlstoletí, kdy nastala v této zemi vypočítavost, směřující k zužitkování všeho cenného, tu počal se len pěstovati též na semeno, ač konečně stalo se toto produktem hlavním, kdežto vláknno, jež bylo dříve nejdůležitější částí této plodiny, stalo se produktem vedlejším. V té době též bavlněné semeno, které bylo dříve jen nežádoucím odpadem, stalo se nejdůležitější jednotlivou surovinou k výrobě oleje na světě.

stoval se len hlavně a bavlna výhradně na vláknno. Teprve v posledním půlstoletí, kdy nastala v této zemi vypočítavost, směřující k zužitkování všeho cenného, tu počal se len pěstovati též na semeno, ač konečně stalo se toto produktem hlavním, kdežto vláknno, jež bylo dříve nejdůležitější částí této plodiny, stalo se produktem vedlejším. V té době též bavlněné semeno, které bylo dříve jen nežádoucím odpadem, stalo se nejdůležitější jednotlivou surovinou k výrobě oleje na světě.

Drobné Hospodyně se často porady. při zehlení stává, že lepší se škrob na zehličku. Abychom tomu předešli, dejme do škrobu při vaření lžičku soli.

Chceme-li snadno vyleštití rezavá kamna nebo roury, natřeme je octem.

Chceme-li zapuditi z komor červené mravence, umyjme police a natřeme je, pokud jsou vlhké, důkladně solí. Jiný způsob jest rozmělniti kafr a na každou polici trochu rozhoditi. Myši nikdy nejdou do šuplíků neb skříní, ve kterých se nalézají kafr.

Inkoustové skvrny odstraní se, když natřeme je roztaveným ložem, necháme několik hodin a pak látku obyčejným způsobem vypereme. Studená voda, ižice amoniak a mýdlo odstraní z látek skvrny od mazu ze strojů, když nelze použiti prostředku jiného vzhledem k obavě, že by látka pustila.

Snadným způsobem naučiti kuřata chodit na řadu jest, nechati je den a noc zavřená v kurníku a zde dáti jim zob a vodu.

Používejte jen moderních máselec a librových tvořitek na maslo. Pak bude vás maslaření ne jen těšiti, ale bude vám i více vynášeti.

Průměrná farmářka nekoná z pravidla práci svou systematicky. Rozvrhojte si práci vždy den napřed, uvidíte, že tím uspoříte čas a že zbude vám nějaká chvíle na čtení, čtení neb jinou zábavu. Zkuste práti v pondělí, zehli v úterý, péci ve středu, spravovati ve čtvrtek, čistiti v pátek a péci a umývati v sobotu, ovšem, že musí se počítati při podobném rozvržení práce na různé povinnosti nahodilé, avšak ty se snadno vykonají, když pravidla práce jest hotova již ráno.

Hospodář musí míti na farmě vše, co slouží k usnadnění jeho práce. On musí míti i dobrou hospodyně. A tak měla by míti vše i ta dobrá hospodyně. Ta měla by na míti na každý způsob zavedenou vodu do kuchyně, čehož dá se snadno pomoci čerpadla a větrníku docílit. Má-li hospodyně po ruce vodu, v kuchyni pěkný kabinet, uspoří si mnoho práce a nesedě a nesestará se tak brzy. Proto by měla každá hospodyně omléhati na svého chotě, aby jí vše tak zařídil.

Zařízení kuchyně. Mluví-li se o zařazení kuchyně, klade se z pravidla největší důležitost na její prostornost, ačkoli záleží tu nejvíce na kuchyňském nábytku a jeho uspořádání. Velká kuchyně jest ovšem nejlepší, je-li náležitě upravena; jinak však v kuchyni takové mnoho se naběhá. Když kuchyňský stůl nalézá se blízko dveří spíže nebo komory, naběhá se ho-

spodně dosti při práci, přinášeje a odnášeje různé potřeby; když však musí býti buďto vzhledem k příhodnému místu nebo světlu stůl umístěn na straně protější, jest hospodyně odsouzena k ustavičnému jen chození, které jí unaví více nežli všechna ostatní práce, kromě čehož zmaří se jí mnoho času. Naproti tomu kuchyně příliš malá je také nežádoucí, neboť je tu mnoho práce s neustálým přendáváním věcí, neboť musí jich hospodyně vzíti do ruky mnoho, nežli přijde na tu pravou, leč že by tu bylo zvláštního nějakého uspořádání, tak aby každá věc byla po ruce. Jsou-li stěny kuchyně dřevěné, mohou se do nich zavrtati háčky, na něž možno zavěsiti celou řadu různých náčinů a nádobí, aby bylo po ruce, takže pak není třeba choditi pro ně do přístěnku. Jsou-li však stěny omítnuté, nejsou opatřeny dřevěnými lištami, mohou se na ně přidělati jednoduchým způsobem věšáky v podobě tyčí. Do stěny zašroubují se dva šroubky s velkými oky, do těchto navlékne se oblá tyč, načež se do ní našroubují háčky. Mezi kuchyňským nářadím, jímž práce hospodyně značně se usnadňuje, zasluhuje na prvním místě zmínky kuchyňský kabinet, s nímž nelze porovnávat žádný jiný kus nábytku, pokud se jedná o úsporu kroků a času. Má-li kabinet takový plnou měrou účelu svému vyhovovati, tu musí býti zbudován z náležitého materiálu, musí míti žádanou rozměry a uspořádání. Kabinet zbudovaný z dobrého vyschlého dřeva, aby se nesbortil aneb neroztrhal, vydrží po celý věk, a potřeby v něm uschované jsou chráněny před vzduchem a prachem lépe nežli v jakémkoliv obyčejném skříní na nádobí. Kabinet, který obsahuje několi šuplíků na mouku, spojených s přesívacím zařízením, příhradu na cukr, několik policek na košíky a řadu šuplíků pro různé potřeby a má zároveň při sobě pracovní stůl s dvěma vytahovacími prkny k pokládání různých předmětů, jest neocenitelnou výhodou. V kabinetu takovém jsou při ruce nejen všechny zásoby, ale i nádoby a nářadí, následkem čehož ušetří se jí mnoho času na chůzi i na čase. Příhodné kuchyně jsou výminkou v domech najatých, avšak hospodyně, která má podobný kabinet, je vždy ve výhodě.

V každém domě.—Pan Adam Skofronský z Gaylard, Mich, píše: "Nemohu nalézt dostatečných slov ku vyslovení vděčnosti za výsledky, získané Hobokem. Moje žena byla nemocna mnoho, mnoho roků, v pravdě, od té doby, kdy byla dívkou. Užívala mnoho druhů léků a zkoušela veliký počet lékařů, však nic jí nepomohlo, až počala užívatí Hoboka. To obnovilo její zdraví. Já sám trpěl jsem revmatismem a též mne uadralo. Hoboko mělo by se naléztati v každém domě."

Farma na prodej.

290 akrů, dobře vzdělaná farma, ležící blízko města Weston, s dobrými hospodářskými i obytnými stavbami, prodá se za mírnou cenu. Bližší podrobnosti sdělí 12—Václav Handlš, R. F. D. No. 2, Valparaiso, Neb.

Vzorný a čistě zařízený pekařský obchod

Rudolf J. Kirchner v č. 1504 William ul.

Krajané učiní dobře, když pečivo objednájí u Kirchnera. Zboží jest vždy čerstvé a chutné. Žitný chléb, rohlíky, koblihy a různé koláče, co se týče jakosti, nejsou k "bitování." O přízeň krajanů žádá RUD. J. KIRCHNER.



STORZ BLUE RIBBON

obsahuje v sobě výživné látky čistého ječmenného sladu a živost a příchut' importovaného českého chmele.

Přítomnost jeho v domově provází radost a zdraví.

STORZ BREWING CO.
© P A M A

Něco, co povzbudí vaši energii a dodá vám nového života za parného dne, jest sklenka čistého a lahodného

"Metzova" piva.

Jest uznáváno všemi milovníky dobrého piva za nejlepší v trhu. Pijte "METZOVO" k vůli svému zdraví.

Telefon 119.

METZ BROS. BREWING CO. vaří a lahvuji jen výborné pivo.



M. Wollstein & Co.

.....prodá vám gallon.....

dobrého claretu lehkého červenéhovína..... **za 65c.**

Přineste vlastní svůj plucar a bude vás stát pouze 60c.

WOLLSTEIN & CO. INK.
522-524 jižní 13. ul., Omaha, Neb.

Riley Brothers Co.

VELKOOBCHODNÍCI

Likéry a doutníky

Old Military Rye --- Diamond R Rye
N. B. Archer Bourbon.

1118 Farnam St. OMAHA.

Wabash

jest jediná linie
po které dojedete zrovna až k výstavě.

Ceny okružních lístků z Omahy jsou tyto:

\$8.50 denně vyjímaje páte a sobotu. Platné pro 7 dní.

\$13.80 prodlávány denně platící pro 15 dní.

Wabash dráha jest ta jediná, která doveze cestující až k hlavnímu vchodu světové výstavy a také jediná, která vám čekuje zavazadla do stanice na výstavě. Uvažte, co tím ušetříte času, namáhání a peněz za káry.

Všichni jednatelé vám prodají lístky na Wabash.

Velice levné ceny do mnohých míst na jihu a jihozápadu.

Pro krásný obraz světové výstavy a všechny informace zastavte se v 1601 Farnam ul. aneb pište na

HARRY E. MOORES,
Gen. Agt. Pass. Dept. Wab. R. R.
Omaha, Neb.

Předplaťte se na Pokrok pouze \$1 ročně.